

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏

本刊主编:姜锦铭 强晓玲

值班责编:刘小草 刘梦妮 吉玲 雷琨 实习生 方宁

邮箱:worthreading01@163.com

电话:(010)88051377

从退学到四处学画,从游历大半个中国到回归家乡,从成为“宝藏 UP 主”到跟村民打成一片,这位“95 后”墙绘师,用画笔点亮乡村美丽图景,“今后我要把更多心思和精力投入到公益绘画上,在乡村播撒下艺术的种子”

本报记者字强、王明玉

“刘小备,你什么时候有空来我家画画?”
“刘小备,墙准备好了,快来画画呀!”

在云南省丽江市永胜县,有一位“95 后”公益墙绘师颇受村民欢迎。

他叫刘志诚,网名“刘小备”。近日,他在多个村子里画了 20 多幅不同主题的墙绘,给村庄增添了斑斓色彩,其创作墙绘的短视频作品也在 B 站等平台热传,吸引了不少游客前来“打卡”。

这位年轻的墙绘师,有着励志的成长经历。从退学到四处学画,从游历大半个中国到回归家乡,从成为“宝藏 UP 主”到跟村民打成一片,刘志诚写就了精彩的青春故事,用画笔点亮乡村美丽图景。

村里来了个“95 后”墙绘师

蓝天白云下,三川镇翠湖村,万亩荷塘绿意盎然,一排排灰瓦白墙的民居错落有致。微风拂过白色衣襟,刘志诚正坐在铁架高台上,挥舞手中的画笔,为一幅名为“荷塘戏鱼”的墙绘做最后的收尾。

路过的村民好奇张望,放学的孩子在一边围观。“过去,村里墙上要么啥也没有,要么就是标语广告,从没见过这样的画。”翠湖村村民张香笑着说,这几天刘志诚每天都在这里画画,“好看得很!我家的墙也想让他画”。

“哇噻!”完成这幅“荷塘戏鱼”的墙绘创作后,刘志诚同往常一样,跟房主拍了一张合影。老人、小孩与身后的画、近处的树、远处的青山绿水交织在一起,定格下一幅美好而有爱的画面,也让网友纷纷刷起了“太美了”“绿水青山”“山水如画”等弹幕。

去年开始,刘志诚回到老家,为村里的墙面做公益绘画改造,经常一画就是十几个小时。大鱼海棠、拂袖的嫦娥、憨态可掬的熊猫……村里的墙上,一幅幅画作栩栩如生,让原本单调的村子多了绚烂的颜色和艺术的气息。

刘志诚画画的灵感来源于生活和自然。两只长颈鹿,一只探脑袋,一只仰头“吃”旁边树上的叶子,这是他回村后的第一幅墙绘。细看会发现,“仰头那只长颈鹿,吃的叶子并不是画上的,而是门前这棵树的树叶”。在刘志诚看来,画与自然融合在一起,才更有意思。

不远处另一户人家的墙上,两只憨态可掬的大熊猫引来许多村民围观。原来,这面墙前恰好有一棵树,起初有村民建议把树砍掉再画,但为了保护自然原生态,刘志诚在树后画了一棵更大的树,使现实的树自然融入画中。这样别出心裁的创作让许多村民眼前一亮,对墙绘艺术也逐渐认同。

本报记者冯源、孙丽萍、蒋芳、刘美子

“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄……”突破了江淮丘陵和江南丘陵,滔滔江水在行将入海之处,孕育出一片花的国土,北折东下的江流在中国版图上宛如高昂的龙头。

这片长江下游的区域,被网民戏称为“包邮区”,而学名叫“长江三角洲”,地跨沪苏浙皖,如今是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。

而在 5000 年乃至 1 万年前,当时的“包邮区”是一番什么光景?近年来,大量考古资料证明,长江下游对中华文明的形成作出了重要贡献。

于斯万年

浙江省浦江县上山考古遗址公园有 A、B 两座展示馆,这里的“镇馆之宝”可能是全世界各个博物馆里“最轻最小”的一件。它是一粒炭化稻米,粒长 3.732 毫米、粒宽 1.667 毫米、粒厚 1.723 毫米。

但是,它也可能是分量最重的一件“镇馆之宝”,凝聚了 1 万年的时光,更是 1 万年前世界稻作文化在此起源的实物见证。水稻是世界三大主粮之一,养活了全球约一半的人口。

2001 年,浙江省文物考古研究所蒋乐平研究员带队,在浦江县发现了上山遗址,出土了大量稻作农业遗存。2006 年,上山文化正式命名,它是长江下游最早的新石器文化,经碳 14 测年确定,距今最早已有 1 万年的历史。

“我们脚下的耕作层只有 20 厘米厚,移开这 20 厘米的土层,就好回到了 1 万年前。”近日,蒋乐平在上山遗址北区向记者介绍了最新的调查情况,这里很可能留有上山时期的建筑遗迹。

目前,上山文化考古已经发现了 21 处遗

村里来了个墙绘师



▲刘志诚在永胜县三川镇进行墙绘创作(无人机照片,6月24日摄)。



▲刘志诚(右)在创作(6月24日摄)。



▲刘志诚在创作(6月24日摄)。新华社记者江文耀摄

“刘小备,你什么时候再来给我家画画?”今年 90 多岁的王如莲老人,有一面墙是刘志诚画的“大鱼海棠”,老人特别喜欢,希望他还能来家里多画几幅。

现在,越来越多村民愿意让刘志诚在自家墙上作画,他跟村民的关系也更加亲近。“许多人拿着自己喜欢的图问我能不能画,有的时候,画还没画几笔,我就先被热心村民送来的水果零食‘投喂’饱了。”刘志诚笑着说。

很难想象,现在这么受欢迎的他,曾经不被一些村民接受和理解,甚至有人将他的画扇掉,投诉他影响村容村貌。

这让刘志诚有了更深入的思考。他说,看到自己辛苦画的画被刷掉,一开始很难过、很委屈,但转过头来一想,“借别人家的墙,做自己热爱的事,当然要被大家接受并喜爱,才能真正发挥价值”。

如今,对刘志诚来说,画画是与村民共同创作的过程。“画之前,我都会跟村民商量画什么、怎么画,画画过程中也会不断交流。”刘志诚说,村民也有自己的审美,有时会对作品提出一些很好的建议,还能激发他的灵感。

不仅如此,这些墙绘也让村里的孩子看见

更大的世界。“刘小备叔叔,你什么时候来教我画画呀?”今年六一儿童节,刘志诚来到丽江市程海镇兴义村美莲幼儿园,把孙悟空、哪吒等孩子们喜欢的卡通形象画上墙,孩子们也拿起画笔,跟他一起完成这幅作品。“我希望通过画画,给村里的孩子种下一颗关于艺术和梦想的种子。”刘志诚说。

一次,一个村里的小男孩跑来看他画画并对刘志诚说:“报兴趣小组,我要报画画。”这样一句话感动了众多 B 站网友:“如果我是山里的小孩子,见过这个场景,一定会在心里埋下种子,无论是画画还是远方,都是值得期待的。”

两个月的“修炼”

刘志诚从小在农村长大,走上绘画之路,源自一次大胆的决定。

2014 年,刘志诚考入一所大专院校的动漫设计专业。没多久,在一番深思熟虑后,他选择了退学,只为了“去看看外面的世界,追求自由的生活状态”。

退学后,刘志诚四处打工,努力寻求新的专业行当。一次偶然的机会,他看到 3D 立体

绘画艺术家齐兴华的作品,很受震撼,内心燃起学画的激情。此后,他通过网络了解到更多关于 3D 立体绘画、墙体绘画的知识,越看越痴迷。“室外绘画作品给人强大的视觉冲击力,很酷。”刘志诚说。

他下定决心要好好学习画画技术。经朋友介绍,他得知河南安阳有一所墙绘专业培训学校。打工大半年后,他积攒了一万元学费,只身前往安阳市求师拜艺。

学习绘画初期,刘志诚只是学素描,画简单的卡通、风景、静物。基本功有所提升后,老师给他安排了一个画游戏封面宣传画的任务,由于画面元素复杂,他画了又改、改了又画,一遍又一遍涂抹抹,老师并没有过多干涉和指导,只在关键之处提出意见,剩余全靠他自己领悟、摸索。

刘志诚说,他一度想要放弃,连续几天在宿舍一躺不起,直到有一天,老师劝导他说:“既然大老远跑来学习,就该学出点名堂,不能空手回去。”这句话一下子激发了他的斗志,他重新拿起画笔,一笔接着一笔画,耗时两个月,终于画完整幅画。

“这两个月是我最痛苦、最煎熬的两个月。”

考古探源长三角



▲1994 年,马桥遗址发掘现场。(资料图片)



▲2006 年 11 月 6 日,著名考古学家张忠培在上山遗址观看“万年稻米”。(资料图片)

址,蒋乐平说,多处遗址都有定居的迹象,这是人类走向文明的重要一步。对此,英国伦敦大学学院考古学教授傅稻镰判断说,长江下游的定居时代无疑从上山文化开始,此后的持续发展,最终催生了文明。美国斯坦福大学刘莉教授则认为,近东地区先有定居再有农业栽培,美

洲先有农业栽培再有定居,而上山则是定居和稻作同时发生,这为研究文明起源提供了新的模式。

在与浦江相邻的小商品之都义乌,同属上山文化的桥头遗址出土了精美的彩陶,距今已有 9000 多年的历史,而在杭州市萧山

区,距今 8000 年的跨湖桥遗址也有彩陶出土,两者可谓一脉相承。在桥头遗址,研究人员从陶器中发现了酿酒的痕迹,在墓葬中发现了保存较好的人类遗骸,蒋乐平推测,这里可能是先民举行祭祀或敬礼之处,且以酒为礼。



~中国人的喜酒~

今世缘

特约刊登

~今世有缘 相伴永远~

刘志诚说,但正是这两个月的“修炼”,让他的绘画技法得到很大提升,内心笃定了对绘画的追求。

三个月后,刘志诚开始实习,为一些企业、街道、乡村画画。一开始,每天只有 150 元工资,后来他越画越快、越画越规整,工资涨到了每天 300 元,成为 10 多个实习生中的佼佼者。

“当时每天只能吃馒头、咸菜,还要顶着炎炎烈日,从早画到晚,甚至夜里两三点还在画。”刘志诚说,这在外人看来很辛苦的活,他却乐在其中,“做自己感兴趣的事情,内心很充盈”。

墙体绘画比纸上绘画难度更大,要求更高。“面对高高的墙面,举着长刷子画一整天,是个体力活。”刘志诚说,墙面干燥、凹凸不平增加了绘画的难度,画了一大半又刷掉重新画的情况时常发生。

2015 年下半年,刘志诚学成结业,开始前往重庆、四川、广东、湖南等多个省市画画,完成了从学徒到画师的转变。如今,他已经在全国多地画了上百幅画,其中有 40 多幅在村里,还通过视频平台展示自己的作品,逐渐引起社会关注。

“能结合自己的专长做喜欢的事,让村庄更美丽,又能给乡亲们带去欢乐,简直太棒了!”有网友如是说。通过把热爱化为动力、把兴趣打造成职业,刘志诚回乡画画的尝试也得到了更多年轻人的认同,吸引着他们共同关注美丽乡村建设。

回顾艰辛的学画经历,刘志诚甘之如饴。“退学、画画,都是我遵从内心的选择。”刘志诚说,追求自己热爱的事情,不妨大胆一些。

在乡村播撒下艺术的种子

“把绘画作品和日常生活中的点滴美好记录下来,分享出去,让更多人看到。”这几年,刘志诚在 B 站等平台发布了不少绘画作品,吸引 50 多万粉丝,获得 230 多万点赞和数千万播放量。

他的短视频不仅记录绘画作品的创作过程,还会展现与作品有关的乡土风貌、人文风情。“绘画作品的表达力是有局限性的,我希望通过拍摄绘画作品,融合乡村生活的真实场景,让更多人看到艺术背后的生活。”刘志诚说,作为新生代画师,绝不能闭门造车,而是要把创作融入大众生活,在广袤的乡村、火热的实践中汲取营养。

广阔乡村大有作为。刘志诚的这份感悟通过绘画和 B 站等平台,传递给了更多年轻人,有关于“三农”和乡村振兴的话题时常在评论区被热切讨论。

“今后我要把更多心思和精力投入到公益绘画上,在乡村播撒下艺术的种子。”刘志诚说,很多乡村都有墙绘的需求,需要艺术的熏陶和滋养,他愿意去更多的村庄免费画画,用自己的画笔为美丽乡村建设添彩增色。

如果说网络让刘志诚获得赞誉,那么乡土则让他沉静下来。“回到家乡,我找到更多创作灵感。”刘志诚说,家乡有优美的自然风光,还有丰富多彩的民族文化,这些都是他创作的源泉和素材。今后,他会创作更多有关民族、历史、自然的作品,提升绘画作品的内涵和境界。

“感谢这个时代,让我这样小的人物也有大舞台,得以施展才华,为社会创造美。”他说。

“这里的稻作农业世界第一,彩陶世界第一,有资格申报世界文化遗产。”国家文物局专家组成员、北京大学严文明教授将上山称作“远古中华第一村”。中国社科院学部委员、中国考古学会理事长王巍表示,长江下游文明起源的进程是“万年奠基”,以上山遗址等为代表的,当时出现了农业和定居村落。

比德如玉

生动写实的玉人、温润亮泽的玉勺、展翅飞翔的玉鹰、活灵活现的玉龙……一件件玉器指向当时高度发达的治玉水平和先民们的聪慧。在安徽省含山县的凌家滩遗址,考古学家在一件玉人背后发现了直径约 0.15 毫米的钻孔,比头发丝还要细,堪称人类史前文明最尖端的科技和制造水平。

凌家滩遗址距今约 5800—5300 年的历史,是长江下游新石器时代崧泽文化时期最大的中心聚落。目前已经出土 1200 多件玉器,数量之多、技艺之高、制作之精,相比同时期其他遗址尤为突出。北京 2022 年冬奥会“同心”奖牌的背面图案就融入了凌家滩双连璧的元素。

“玉见文明”可以说是中华文明起源当中极为重要的独特文化现象。安徽省文物考古研究所张敬国研究员说,不同于西方文明将玉作为装饰器,中国玉器作为礼器,是权力身份地位的象征。

而玉器制度到了良渚时期,达到了史前的高峰。浙江省文物考古研究所所长方向明研究员说,良渚对中华文明最重要的物质层面的贡献就是玉器。良渚玉器不仅开创了“藏礼于器”的传统,也为中华玉文化的形成奠定了基础。(下转 15 版)